

大衛的自困

28:1 那時，非利士人召集軍隊，要與以色列打仗。亞吉對大衛說：「你當知道，你和你的人都要隨我出征。」 **2** 大衛對亞吉說：「好，僕人所能做的事，王都知道。」亞吉對大衛說：「好，我立你終生作我的侍衛。」 **29:1** 非利士人聚集他們所有的軍隊到亞弗；以色列人在耶斯列的泉旁安營。 **2** 非利士人的領袖各率隊伍，或百或千的前進；大衛和他的人同亞吉跟在後邊前進。」(撒母耳記上 28 章 1-2 節; 29 章 1-2 節)

非利士人與以色列人打仗，亞吉王對大衛下達指令：「你當知道，你和你的人都要隨我出征。」所謂「你當知道」也就是說，這應該是大衛預期之內的任務。然而，作為以色列未來的君王，又怎可能上戰場與以色列為敵，殺害自己的同胞？大衛身陷一個自己招惹回來的困局。

大衛先前以謊言誤導亞吉王，塑造他自己對亞吉忠誠的印象，甚至讓亞吉認為大衛出手殺害以色列同胞。為了維持已經發出的謊言，大衛只好繼續他的江湖把戲：「好，僕人所能做的事，王都知道。」大衛的回應不單表示「好！」，他再次用模稜兩可的說話，引導亞吉王想起他曾經做過甚麼，以表忠誠！**謊言需要另一個謊言去支撐，果然如此！**



亞吉聽見大衛討好的話，也表達對大衛的高度信任：「好，我立你終生作我的侍衛。」對於喜歡討好主子的人，亞吉這番信任的宣告，本來應該相當受落，然而大衛是神所膏立的以色列王，又怎可能「永遠作非利士人的護衛」？不禁要問，大衛當時的內心掙扎，會是怎麼回事？

非利士人聚集軍隊到亞弗。亞弗這個悲傷戰場，正是當年以色列人慘敗，甚至連約櫃也被非利士人擄走的地方(參撒下 4:1-

11)。本來上主興起撒母耳成為以色列人的領袖，並且結束了非利士人對以色列人的壓制，以色列經歷了一段中興的日子，然而好景不常，在掃羅主政下，因追殺大衛的緣故，導致軍事內耗，領軍的掃羅更加藉着招魂和巫術，求問戰事前景，一個失去信心的領導，引發士氣低落，戰爭未打先輸，完全屬意料之內。然而大衛將可能要在以色列人這個困難情景下，向自己人插上一刀！

非利士人對於支配迦南地的野心，看來從未止息，如今以色列人弱勢，正是他們一雪前恥的大好機會(參撒下 14:12-22)，敘事者仔細描述非利士的領袖各率隊伍，或百或千的前進，而為這個軍容整齊、富有紀律的軍事隊伍壓後的部隊，正是大衛和他的人，連同亞吉的軍兵，跟在後邊前進。

大衛和他的屬下，竟然是擊殺自己同胞的隊伍之成員，大衛陷入如此窘境，乃因為他自作主張，尋求世俗人眼中的平定安穩，投靠上主所不喜悅的勢力，現在就只可以見步行步，把自己和屬下的家眷，留在沒有防衛的洗革拉營寨，然後走上一個敵我不分的戰場，無法抽身而退，結果難料。

敘事者隻字不提大衛與上主的互動，讀者看見的，只是大衛憑藉江湖手段，以謊言支撐謊言，用矛盾掩蓋矛盾，為的是追求俗世平安。在這一段沒有上主的日子中，自作主張與自陷困境的大衛，經歷了一段投靠亞吉王，而沒有提及上主的在江湖打滾之歲月。

親愛的弟兄姊妹，我們可會自陷困境而不覺醒，卻還以為自己很有道理，甚至相信憑一己意志，仍然可以為自己的人生運籌帷幄？信自己還是信上帝？

總幹事



劉國偉

2024年12月6日

市井心靈默想

我們可會自陷困境而不覺醒，卻還以為自己很有道理，甚至相信憑一己意志，仍然可以為自己的人生運籌帷幄？信自己還是信上帝？

經文默想及祈禱.....

大衛對亞吉說：「好，僕人所能做的事，王都知道。」亞吉對大衛說：「好，我立你終生作我的侍衛。」(撒母耳記上 28 章 2 節)